Bruchwürfeln

Spielregeln:

Gespielt wird im Klassenverband (bzw. Intensivierung halbe Klasse) in zwei Gruppen gegeneinander (z. B. Mädchen gegen Jungen oder Fensterseite gegen Türseite).

Je ein Spieler eines Teams würfelt einen Term mit Bruchzahlen aus, den die Mitglieder des anderen Teams in Einzelarbeit (Stillarbeit) in einer vorgegebenen Zeit zu lösen haben. Die beiden erwürfelten Terme werden an die Tafel geschrieben, am besten werden beide Terme gleichzeitig ausgewürfelt.

Wie werden die Terme erwürfelt?

Der erste Wurf steht für den Zähler, der zweite Wurf für den Nenner eines Bruchs. Anschließend wird eine Rechenoperation (+,-,* oder :) ausgewürfelt, z. B.: 1 und 2 für +, 3 für -, 4 und 5 für * und 6 für : 

Ein mögliches Beispiel wäre:  3/4 + 5/5 * 1/6 – 2/3

Bewährt haben sich Terme mit vier Bruchzahlen bei einer Bearbeitungszeit von 2 ½ Minuten.

Dies kann man aber je nach Leistungsstärke der Klasse flexibel handhaben.

Wer gewinnt das Spiel?

Nach der vorgegebenen Zeit werden die beiden richtigen Lösungen vom Lehrer oder einem Schüler an die Tafel geschrieben und – falls nötig – noch einmal besprochen. Wer nun seine Lösung richtig hatte, bekommt 3 Punkte, wer zusätzlich in der Zeit auch die Aufgabe des Gegners richtig rechnen konnte, erhält 1 Zusatzpunkt. Anschließend werden die Gesamtpunktzahlen eines Teams errechnet und an der Tafel festgehalten. Die nächste Runde kann beginnen.

Sieger ist das Team mit der größten Punktzahl nach allen Runden (pro Unterrichtsstunde ca. 5 bis 6 Runden).

Gewertet werden übrigens nur schriftlich festgehaltene Ergebnisse, welche vollständig gekürzt und als gemischte Zahl dargestellt sind. Wird ein Spieler eines Teams beim Schummeln erwischt, werden der Mannschaft 20 Punkte abgezogen.

Varianten:

Hier sind der Phantasie des Lehrers kaum Grenzen gesetzt. Man kann die Termlänge variieren, 4- oder 8- oder 10- oder 20-seitige Würfel sporadisch einsetzen. Ein Schüler einer Gruppe kann „Klammerteufel“ spielen: Er darf beim gegnerischen Team eine Klammer einsetzen, damit der Term schwerer wird, auch Potenzen (z. B. hoch 2) wären hier denkbar. Man sollte aber darauf achten, dass die Terme nicht zu schwierig werden. Möglich ist es auch, Dezimalzahlen mit einzubeziehen.

Erfahrungen im Unterrichtseinsatz:

Der Wettbewerbs- und Spielcharakter der Übung wirkte höchst motivierend, Bruchrechnen machte den Schülern richtig Spaß. Empfehlenswert ist der Einsatz vor allem in Intensivierungsstunden. Geübt werden alle Grundrechenarten der Bruchrechnung sowie das Rechnen mit Klammern, Regeln wie Punkt vor Strich oder das Rechnen mit negativen Zahlen, vorteilhaftes Rechnen (rechtzeitiges Kürzen, Kommutativgesetz, Distributivgesetz) usw.

Der Erfolg machte sich unter anderem auch in der folgenden Schulaufgabe bemerkbar!
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